

## 郑荐

# 市文明办将打造“好人网”传播网络文明

## 邀本报报道的“郑州好人”座谈 本报记者谈网络文明传播经验

全国优秀交警杨华民、为北京白血病患者无偿捐献造血干细胞的哥赵利勇、照顾英国老人汉斯的道德模范宋阳……本报报道过的“郑州好人”，昨日下午在市委党校参加了市文明办举办的打造“好人网”工作交流互动会。

本报记者作为唯一的媒体代表介绍了以《郑州晚报》和“郑州晚报爱心公益社”为平台进行网络微博引领，推动向善向上的力量，传播社会文明的经验。

道德模范、基层好人、各级文明办的工作人员纷纷交流了自己做好人好事的经验，提到

了运用网络传播精神文明的重要性。

本报记者介绍了以《郑州晚报》为平台，建立了“郑州晚报爱心公益社”，以官方微博、微信为渠道，以郑州爱心团队和爱心人士为支撑报道身边好人的经验。

近年来，《郑州晚报》推动、组织了“全城献血”活动，帮助因为爱情感动全城的“西瓜哥常赞”，为见义勇为打工青年白晓光免费举办大爱婚礼，爱心义卖为失智老人免费送手机，自筹资金为大桥下的农民工送棉衣棉被，为环卫工送“爱心早

餐”，为环卫工、协管员送饺子，发动“全城吃面”帮助李记卤肉刀削面馆老板李刚，为贫困残疾人免费送轮椅，帮助“草编奶奶”，在郑州推动“待用快餐”等帮扶项目，在全国形成了巨大影响。

郑州晚报记者 廖谦 潘默

# 深夜捡到陌生人的身份证

## 人手太缺，请了几次假，老板没准

# 火锅店洗碗工为找失主辞了职

## 沿街徒步苦寻失主，把身份证送上门

## 有人说他冒傻气，可他觉得很值得，你怎么看？

## 谁能给这个实在人提供一份工作？

深夜下班路上捡到一张陌生人的身份证，你会怎么办？在西大街一家火锅店做洗碗工的他比失主还着急。由于不好请假，他为此辞了职，沿街徒步苦寻失主，还好终于找到了，他连一口水都没喝就走了。有人说他冒傻气，可他觉得很值得，你怎么看？

郑州晚报记者 石闯 文/图



老刘把还身份证的经历写在纸上，找工作的间隙告知路人，希望更多的人做好事。

### 下班路上捡到一张身份证

昨日下午，在金水路西段，尽管过去了20多天，但是48岁的刘义德说起捡身份证的一幕时依然记忆犹新。

刘义德是江苏省沛县人，来郑州打工三四年了，之前在西大街一个火锅店做洗碗工。9月2日深夜10点多，下班回家的他在郑州体育馆附近捡到了一张身份证。

“身份证丢了，办理起来很麻烦，还可能给失主带来不良

影响。”刘义德就将身份证保存起来。次日上午，他查询了市公安局管理户籍的处室电话后主动联系，想通过户籍民警查找失主。

经过一番努力，失主赵女士的手机号码查到了，然而，电话关机或无人接听。着急的他就多次给户籍民警打电话，对方先让他拿着，找到失主后让失主直接联系他取回。迟迟联系不上失主，成了他一块心病。

### 沿街徒步苦寻失主，主动送上门

“真不行，我把身份证送上门吧！”刘义德将这个想法告诉了他的同事，同事笑话他：“你又不认识她，干吗这么好呀？有那个找人的工夫，还不如多干活挣点钱花！”刘义德听了这些话心里很不是滋味。由于上班时间是10多个小时，洗碗、择菜等活儿忙不过来，人手太缺，他请了几次假可是老板就是不准，让他很苦恼。

“总不能让身份证一直拿在手里吧？”加上之前干活弯腰太多腰部出现不适，同时也为了及

时寻找失主，两种因素相加，9月14日上午，他找个借口向老板辞了职。

当日中午12点多，吃完饭后他就从租房地方搭乘公交出发了。到了文化路上，他不断地向公交司机、的哥等打听，可是对方并不清楚“文化北路50号院”在什么地方。他就沿街寻找，“有些地方挂了门牌号，有的地方没挂，于是，我就一栋楼一栋楼地去问。”

当时天很炎热，汗流浹背的他走得非常疲惫。一名女士得知他给陌生人送身份证的事

情后感到很不可思议：“不会吧？还有人这么傻，你这是图啥呀？回去吧！”另一名中年男士则表示：“你这样不是为了要钱吧？把证给人家送过去挣不了几个钱的。”

刘义德没有吭声就离开了，因为他不知道该怎么去解释。

由于对文化路那边不熟悉，见到沿街的办公楼和小区，他就向值班保安询问，可是对方都说不知道，两个多小时过去了，找了一大圈，一个又一个疑似的小区都被排除了，让他感到很泄气。

### 连失主一口水都没喝，他匆匆离去

“原来想身份证上有具体的地址，应该很好找，没想到却这么麻烦。”刘义德说，可是不这样做，又能如何？“已经找了这么久了，不应该半途而废吧！”

他继续沿街寻找，找了3个半小时，终于找到了文化北路50号院，已经过了陈寨。

又一个问题出现了，院里根本没有身份证上所说的门牌

号，一打听才知道这是错的。

“小区里有没有叫赵丽的，你的身份证丢了，我捡到了呢，现在想还给你！”无奈之下，刘义德在小区一栋楼下喊起来，他没想到，喊第二遍时，一楼一扇窗户打开了，“喂，我就是赵丽，我的身份证丢了，你等着，我出去一下。”

原来，前段时间赵女士的钱包不小心被盗了，身份证就在钱包里。真没想到这么多

天，有人居然将她的身份证送了回来。

年轻的赵女士拿到身份证后喜出望外，连声感谢：“真是做梦都没想到，丢了10多天的身份证，居然给送回来了，太感谢你了！”

赵女士请刘义德到家里坐坐，被他婉言谢绝了，“不用了，我回去了。”连对方的一口水都没来得及喝，他匆匆离去。

### 朋友反对他这样做，不过又说他是个热心肠

“郑州是一座大爱之城，我在这里生活了几年，有切身的感触。”昨日下午，面对郑州晚报记者，他道出了自己的心声。

他说，自己曾多次被发生在这座城市里的事情感动着。“去年父亲生病住院，我乘坐公交时上了车才知道没零钱，一个小女孩掏了两块钱，让我很感动。”

在郑州的三四年，他先后在跆拳道馆做过清洁工，在物流公司干过搬运工，在餐饮店做过洗碗工，依靠微薄的收入勉强得以养家糊口，身体也落下了疾病，但心态很乐观。

“我就是个打工仔，给人

家送个身份证不是什么大事，不过我觉得挺值得。”刘义德说，“如果身份证不还给人家，夜里就睡不着觉。”

昨日下午，刘义德的一个朋友告诉记者：“当时他想上门去送身份证，我很反对，万一人家把他当成小偷怎么办？还那么远，没事找事。”这个朋友称，事后周围的人都说他冒傻气，很不理解，不过也坦承，“他就是一个热心肠的人”。

这些天来，刘义德仍然在四处找工作。“我已经快50岁的人了，上有老下有小，不去找活几干不行。”他说，希望自己能够

融进郑州城市的大爱文化里，多做一些力所能及的好事。“说实话，我这一辈子也受了很多人的帮助，也应该多帮助别人。”

他还制作了一个纸牌，写上了自己送身份证的事，找工作时有了空闲就打开向路人说一阵子，呼吁更多的人做好事，“我现在没工作了，也需要帮助，如果每个人都能设身处地为别人想一想，这个城市是不是很温暖？”

如果你正好需要保安或仓管等人员，能让他去试试吗？请拨打郑州晚报新闻热线96678或者刘义德的电话13140066756提供帮助。



欢迎读者向晚报提供新闻线索，你可能获得由洛阳杜康控股提供的绵柔杜康五星两瓶(价值160元)。晚报有奖爆料电话:96678。